

Музей сегодня больше, чем храм истории

Ежегодно 18 мая в мире отмечается Международный день музеев

ДАТА КАЛЕНДАРЯ

Решение об учреждении праздника было принято по инициативе советской делегации на XI Генеральной конференции Международного совета музеев, проходившей в Москве и Ленинграде в 1977 году.

Рядом – прошлое и настоящее

Музей – это особый мир со своей неповторимой внутренней атмосферой, хранилище истории, место, где оживает прошлое. «Краеведческий музей в городе Кузнецке был основан в 1921 году, – рассказывает и.о. директора Кузнецкого музейно-выставочного центра С.В. Мамаева. – Организатором и первым директором был краевед, преподаватель графических искусств реального училища И.В. Клестов. Размещался музей и в доме купца Боброва, и в доме купца Горшенина, а в 1927 году переехал в особняк врача Шакина. Через 90 лет, в 2017 году, по решению городских властей музеем было передано здание бывшего кинотеатра «Комсомолец».

18 мая 2018 года, в Международный день музеев, состоялось открытие «Галереи искусств». Здесь представлены картины М.А. Кадомцева, И.В. Клестова, А.Р. Батаршина, А.П. Алферова и других кузнецких художников, размещены предметы декоративно-прикладного творчества, экспозиция «Кузнецк театральный», а также тематические «уголки». В 2021 году открылся зал краеведения, где вниманию посетителей представлены постоянно действующие экспозиции: интерьер купеческой гостиной, археологические экспонаты, уголок флоры и фауны, предметы быта, национальные костюмы, мебель. Также зал краеведения располагает материалами по истории образования, промышленности, православия. . .

Музей активно сотрудничает с организациями сферы образования, культуры, отделением Русского географического общества, заповедником «Приволжская лесостепь», молодёжным парламентом при Собрании представителей Кузнецка, с ветеранскими организациями».

Со времени переезда краеведческого музея в историческое здание на улице Московской он стал не только местом, где хранится прошлое, но и центром сегодняшней культурной, общественной жизни города.



Коллектив Кузнецкого музейно-выставочного центра.

Здесь проходят торжественные мероприятия по случаю профессиональных праздников, заседания краеведческого клуба «В потоке времени», «Сретенский бал». . .

«Мы ежегодно принимаем участие в акциях «Ночь музеев», «Ночь искусств», «Открытая премьера». В музее регулярно проходят различные тематические выставки. К примеру, кузнецане и гости города могли познакомиться с экспонатами выставок, посвящённых 105-летию газеты «Кузнецкий рабочий», юбилею И.В. Клестова, Дню работников культуры, и многими другими, – отмечает Светлана Валерьевна. – В галерее искусств проходят персональные выставки профессиональных художников. Так, в конце прошлого года любители и ценители искусства могли познакомиться с творчеством пензенского художника Ильдара Акжигитова, а в этом году увидели окрестности нашего города глазами кузнецанина Али Батаршина.

С прошлого года совместно с Пензенской областной картинной галереей имени К.А. Савицкого мы реализуем проект «Встреча с одной картиной». Реализуются выставочные проекты «Писатели родного края»

и «Техника советского периода». Музей сотрудничает не только с местными мастерами людьми, но и с иногородними. К примеру, в настоящее время у нас работает выставка работ преподавателя школы развития детского творчества имени Ю.Е. Яничкина города Пензы Галины Михотиной и её учеников.

А сегодня мы открываем новую выставку – «Учитель и ученик». На ней будут представлены работы педагогов Кузнецкой детской художественной школы.

Осенью планируется открытие выставки работ художницы Ольги Гордиенок».

С 2022 года музей является участником проекта «Пушкинская карта». В рамках проекта было проведено 82 мероприятия, которые посетили свыше 1300 человек.

В честь защитников Родины

В структуру Кузнецкого музейно-выставочного центра, кроме музея краеведения, входят музеи воинской Славы и кузнецкого ремесла, которые являются в Пензенской области единственными в своём роде. Музей воинской Славы был открыт к 40-летию Побе-

ды в Великой Отечественной войне. Здесь представлены фотоматериалы и документы о кузнецанах, героически сражавшихся с немецко-фашистскими захватчиками, выполнявших интернациональный долг в Афганистане, прошедших через горнило локальных войн. За последнее время экспозицию музея пополнили личные вещи героев специальной военной операции. Сотрудники музея регулярно проводят тематические экскурсии для школьников и студентов.

Кузнецк – город кузнецов

В сентябре 2020 года в здании бывшего краеведческого музея при поддержке местных мастеров кузнецкого дела открылся музей кузнецкого ремесла «Кузнецкое подворье». Здесь собрана богатая коллекция образцов кузнецкого ремесла XIX-XX веков, изделия современных мастеров, предметы художественнойковки. Для посетителей музея проводятся обзорные экскурсии, цикл выставок «Тихая жизнь вещей» (история одного экспоната). Пользуются популярностью мастер-шоу «Кузнецкая магия», проводимые кузнецами в этнокузне «Между молотом и наковальней».

Заведующей отделом Ильмирой Акчуриной разработаны: туристский маршрут «...Понеже сей город наполнен кузнецами», новая постояннодействующая экспозиция «Особенности конской упряжи». Ведётся постоянное сотрудничество с мастерами кузнецкого дела, образовательными организациями, одним из туроператоров города Пензы. Совместно с мастером кузнецкого дела Андреем Елизаровым разработана композиция «Молитва» (художественнаяковка), посвящённая участникам СВО.

В музее «Кузнецкое подворье» можно познакомиться не только с изделиями мастеров кузнецкого дела. В настоящее время там работает персональная выставка кукол ручной работы музейного зрителя Юлии Городиловой «Неигрушечное хобби – кукла моей мечты». В планах – открытие персональной выставки работ Светланы Коротинной «Му Botanica» (ботанический барельеф), персональной выставки изделий художественнойковки мастера кузнецкого ремесла Юрия Фадеева «Мастер огня и металла», персональной выставки ватных игрушек Юлии Глуховой «В каждой избушке – свои игрушки».

Команда профессионалов

«Открытие каждой выставки, оформление выставочного пространства, популяризация искусства и культуры сопряжены с большой подготовительной работой, в которой задействованы практически все музейные работники, – говорит С.В. Мамаева. – В нашем коллективе трудятся профессионалы своего дела, грамотные специалисты, ответственно и творчески подходящие к своей работе. Сотрудниками музея ведётся научно-исследовательская, поисковая и просветительская деятельность. В этом году Диана Азева, Ильмира Акчурина и Светлана Кальдяева стали дипломантами регионального конкурса «Моя Отчизна». Ильмира является автором статьи о деятельности музея кузнецкого ремесла, которая вышла в журнале «Сура».

В том, что музейно-выставочный центр является слаженным механизмом, – заслуга каждого, кто трудится здесь, – от специалистов до технических работников. Поздравляю коллектив с Международным днём музеев. Здоровья всем, благополучия, счастья, мира и добра!».